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ŽHAVÁ MINULOST: ÚSTR ZAHAJUJE NOVÝ DEBATNÍ CYKLUS 
Ústav pro studium totalitních režimů, tisková zpráva zde dne 5. září 2025  

Ústav pro studium totalitních režimů (ÚSTR) zahajuje nový pravidelný diskusní cyklus s názvem 
Žhavá minulost. Jeho cílem je vytvořit otevřený prostor pro dialog o historických tématech, která 
stále rezonují v současnosti a ovlivňují společenské dění, veřejnou debatu, individuální postoje 
a stejně tak mají dopady na budoucí vývoj. První setkání se koná ve čtvrtek 18. září v 17.30 h 
v Paláci Archa na téma ANTISIONISMUS, IZRAEL A MY.  

DISKUSE BEZ OBALU 
Organizátoři Žhavé minulosti se nehodlají vyhýbat složitým či kontroverzním tématům, která v řadě 
případů ukazují důsledky totalitních režimů v současnosti. V sérii debat se pak pravidelně setkají 
historikové, pamětníci, novináři, studenti i zástupci široké veřejnosti. Nadcházející cyklus ŽHAVÁ 
MINULOST je nový mimo jiné třeba v tom, že se zdaleka nesoustředí „jen“ na pražské publikum, ale 
hodlá naopak oslovit veřejnost v krajích a regionech. 

„Cyklus Žhavá minulost jsme připravili jako logické pokračování v naplňování poslání ÚSTR, kterým 
je mimo vědu a výzkum i popularizace výsledků ÚSTR a otevírání problematik, které stále ovlivňují 
společnost. Zkušenost z předchozích let nám ukázala, že veřejnost má zájem nejen o historická 
fakta, ale i o hlubší porozumění jejich souvislostem s dnešním světem. Žhavá minulost proto 
tematizuje otázky, které v historii neskončily – rezonují dodnes a formují naše hodnoty, postoje  
a společenskou debatu,“ prohlásil Kamil Nedvědický, 1. náměstek ředitele ÚSTR, který tento cyklus 
debat inicioval. 
 
START S HLASEM TŘÍ GENERACÍ 
První debata se uskuteční ve čtvrtek 18. září 2025 od 17.30 hodin v konferenčním sále ÚSTR. Téma 
se zaměří na otázky vysoce frekventované: Antisionismus jako nová forma antižidovské nenávisti 
zaměřená proti Státu Izrael, jeho reálné dopady na české Židy a otázka jeho návratu. Na setkání 
vystoupí představitelky tří generací židovského života v České republice: Michaela Vidláková – 
přeživší šoa, vězněná nacistickým i perzekvovaná komunistickým režimem, Věra Tydlitátová – 
zakladatelka Ligy proti antisemitismu, signatářka Charty 77, Emma Günsberger – předsedkyně 
České unie židovské mládeže. Debatu moderuje Ivo Cerman, historik ÚSTR.  
 
„Téma této debaty jsem zvolil zcela záměrně – antisemitismus, vztah české společnosti ke státu 
Izrael jsou otázky, které se nás týkají i dnes. Často máme tendenci vnímat židovskou zkušenost 
výlučně prizmatem druhé světové války, ale ta byla – a je – mnohem širší a mnohovrstevnatá. Chtěl 
jsem proto dát prostor třem ženám, které představují různé generace i zkušenosti – od přeživší šoa, 
přes disidentku normalizační éry, až po aktivní hlas dnešní mladé generace. Mezigenerační dialog 
považuji za nesmírně důležitý nejen pro naši historickou paměť,“ sdělil Ivo Cerman, historik ÚSTR.  
 
PODPORA VEŘEJNÉ DEBATY K 18. VÝROČÍ ZALOŽENÍ ÚSTR 
Debatní cyklus Žhavá minulost je součástí aktivit Ústavu pro studium totalitních režimů  
k připomenutí 18. výročí jeho založení. Ústav vznikl 1. srpna 2007 na základě zákona č. 181/2007 Sb. 
Hlavním úkolem největší české paměťové instituce je zkoumat, dokumentovat a zpřístupňovat 
poznatky o období nacistické okupace a komunistické totality, pečovat o paměť obětí represí  
a vzdělávat veřejnost v oblasti moderních dějin a demokratických hodnot. 

Informace o dalších plánovaných debatách cyklu Žhavá minulost budou zveřejňovány na 
webových stránkách www.ustrcr.cz a na sociálních sítích ÚSTR.  

Pozvánku na první díl cyklu najdete zde: 
https://www.ustrcr.cz/akce/zhava-minulost/ 

 

https://www.ustrcr.cz/akce/zhava-minulost/
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SLEDUJTE NÁS DÁLE NA SOCIÁLNÍCH SÍTÍCH:  

 

Facebook  

Instagram  

X (Twitter) 
 

 

Youtube  

  

 

 

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ÚSTAV PRO STUDIUM TOTALITNÍCH REŽIMŮ (ÚSTR) je organizační složkou státu, do jehož činnosti lze zasahovat pouze na základě zákona. 
(Činnost a poslání ÚSTR jsou ukotveny Zákonem o Ústavu pro studium totalitních režimů a o Archivu bezpečnostních složek 181/2007 Sb. ze 
dne 8. 6. 2007). Definuje se jako paměťová instituce zkoumající dobu nacistické okupace 1939–45 a dobu komunistické nadvlády 1948–1989. 
Poskytuje veřejnosti výsledky své činnosti, zejména zveřejňuje informace o době nesvobody, o období komunistické totalitní moci, o činech 
a osudech jednotlivců, vydává a šíří publikace, pořádá výstavy, semináře, odborné konference a diskuse. Spolupracuje s vědeckými, 
kulturními, vzdělávacími a dalšími institucemi za účelem výměny informací a zkušeností v odborných otázkách, stejně tak se zahraničními 
institucemi a osobami, které mají obdobné zaměření. Podřízenou organizací ÚSTR je Archiv bezpečnostních složek (ABS), který spravuje 
veškeré písemnosti všech bezpečnostních složek z doby nacismu i komunismu, tedy nejenom Státní bezpečnosti, ale i Veřejné bezpečnosti, 
civilní a vojenské rozvědky.  Ředitelem Ústavu pro studium totalitních režimů je Ladislav Kudrna.                                                www.ustrcr.cr

 
KONTAKT PRO NOVINÁŘE: Petra Jungwirthová, vedoucí odd. komunikace/ tisková mluvčí     
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